

发挥优势强治理

通讯员 王婷奕 葛婷婷

本报讯 走进温州市洞头区海霞村，不少人都会被巨大红色旗帜塑像和每家每户门楣上的闪闪红星所吸引。作为洞头先锋女子民兵连的诞生地，海霞村不仅承载着“海霞精神”，还实现了从小渔村到美丽乡村的华丽转身。

过去，海霞村也曾面临经济落后、村庄面貌老旧的困境。如今，凭借全村人的努力，这里创新治理方法，面貌焕然一新，先后荣获全国第三批乡村治理示范村、浙江省“千万工程”案例、省级民主法治村等称号。“‘五联工作法’是我们的治理‘秘笈’。”村书记郑华端说。“五联工作法”，即阵地联用、人员联管、文化联创、活动联办、服务联抓。村里与驻岛部队、女子民兵连紧密合作，打造“军民联防、军地共建”格局，无论是土地流转、民房搬迁，还是重大项目推进，大家齐心协力，共同解决问题。

说到矛盾纠纷化解，海霞村有个妙招——“海霞议事”。村里把联防亭变成大家议事说事的地方。村干部、党员、“海霞妈妈”们经常来这里和村民拉家常，了解大家的诉求。一旦有矛盾纠纷，村民们也喜欢来这里找村干部帮忙。村里还把议事场地搬到田间地头、村民门前院落，形成“党员带头、群众参与、各方助力”的议事机制。

走进海霞村，到处可见红色文化资源与普法工作相融合的场景。村里联防亭二楼有个“法治书屋”；洞头先锋女子民兵连纪念馆、海霞之家、海霞军事主题文化园等阵地，也都融入民主评议、普法和红色法治文化等元素。这些法治阵地不仅让村民们受到熏陶，也吸引了大量参观者。村里根据不同人群需求，推出了循迹溯源示范点、“重走解放之路”等红色旅游线路和主题研学活动。

读国学矫心正行

通讯员 李凯柔 张程龙

本报讯 近日，武义县司法局举办“读经典国学，点亮人生之路”社区矫正对象国学教育讲堂。授课老师通过引入案例和精讲原文，向社区矫正对象传授《道德经》中上善若水的理念，指出水能够滋养万物却又不与万物相争，启示大家无论身处何种环境，都应保持内心的平静与坚定，不断向前。

此次国学教育讲堂是武义县擦亮“有礼尚义”社区矫正文化品牌的实践之一，进一步提升了教育矫治质量。今后，武义县司法局将继续引入中华优秀传统文化，引导社区矫正对象树立正确的人生观、价值观，培养良好的道德品质。

联合执法护水源

通讯员 项淑清 冯时昂

本报讯 近期，受降雨影响，位于永康市西溪镇的饮用水水源地洪塘坑水库水位逐渐上涨，引来一些钓鱼爱好者涉水垂钓。为保障居民饮用水安全，深入推进生态警务建设，在西溪镇政府的牵头下，永康市公安局龙山派出所联合市综合行政执法局西溪中队、水库管理所等开展联合执法行动，重点打击洪塘坑水库非法垂钓行为。行动共收缴非法渔具5副，劝离垂钓爱好者11人，并依法对2名非法垂钓人员进行行政处罚。同时，多部门还组成宣传队，对水库周边村庄村民、民宿游客等进行宣传，并发动群众积极参与饮用水水源地的保护。

“三项指数”保平安

通讯员 陈婉婷 林霞

本报讯 今年以来，三门县公安局海游派出所党支部从队伍形象鲜活度、治理效能鲜红度、群众有感鲜甜度“三项指数”出发，持续擦亮“鲜枫”党建品牌。

该所建设警营文化墙，搭建“鲜枫说”支部课堂，设立三星宣传展示窗，推动全体民辅警提升战斗力。发挥“鲜枫”品牌感召力，吸引更多“平安自治合伙人”加入治安巡逻、反诈劝阻、防范宣传、矛盾纠纷调解等社会治理工作中。围绕群众急难愁盼问题，24小时开放“为民服务”办公室，建设大湖塘、西区两大“警相伴”警民互动平台，打造家门口的派出所、校门口的派出所。设立姚晓华扶苗工作室，对部分少年进行“1+N”结对帮扶，共同守护未成年人健康成长。

共筑反邪教防线

近日，杭州市拱墅区天水街道平安办将反邪教摊位搬进万寿亭农贸市场，吸引了不少居民朋友的围观。同时，反邪教志愿者们为摊贩们一一讲解防范措施，帮助居民增强反邪教意识。

通讯员 尤海丽



排查化解提质效

通讯员 鲍彩虹

本报讯 今年以来，天台县公安局白鹤派出所聚焦矛盾纠纷化解，多措并举提升排查化解能力。

派出所充分发挥社区民辅警、网格员人熟、地熟、情况熟的优势，将矛盾纠纷排查触角延伸至每家每户，重点围绕家庭、邻里和债务等常见性、多发性民间矛盾纠纷进行排查，掌握各类动态信息并及时介入，做到底数清、情况明。

针对矛盾纠纷不同特点，派出所联合乡镇、司法所、妇联、乡村治保会等，找准症结、因案施策，引导群众通过法律途径解决问题。对已化解的纠纷通过电话、走访等方式开展回访，巩固调解成果；对部分纠纷持续跟踪，确保化解到位。

同时，该所针对邻里、家庭、经济等纠纷热点进行以案释法，让群众形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的行动自觉。

“春花茶室”解民忧

通讯员 蒋勇

本报讯 “谢谢你们，帮我们解决了这起长达5年的纠纷，我们都很满意。”近日，在开化县长虹乡人大代表联络站的“春花茶室”内，村民邱大爷向相关负责人连声道谢。这是一起因公益林补偿分配方式无法达成一致而引发的纠纷，经乡镇人大代表邀请法院、乡政府等单位工作人员进站协商调解，最终顺利化解了纠纷。

为实现联系群众“零距离”，长虹乡以代表茶室迭代升级为契机，把茶文化、茶元素融入基层单元建设，以甘于奉献、乐于助人的模范代表江春花为典型，打造“春花茶室”。同时，积极探索“人大+司法”工作模式，确定每周五为茶室开放日，邀请法院、检察院工作人员进站接待群众，充分借助多方力量，解决群众难题。

花钱买证“打水漂”

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 近日，诸暨市公安局陶朱派出所接到市民陈女士的报警，称自己遭遇诈骗。

陈女士准备考驾驶证。不久前，她刷某社交软件时，遇到一个人，说“无需考试，只要花点钱，就能轻松拿到驾驶证”，陈女士心动了，就加了对方微信进一步交流。“他说可以帮我代考，我就先转给他800元，后来又转了3000元。他发来了科目三通过的‘凭证’。”陈女士说，事发当日，对方让她来车管所拿证件，结果根本拿不到证，银行卡还被冻结了，这才发现被骗，此时对方的相关账号和微信都已经联系不上了。目前，案件正在进一步调查中。

警方提醒，考取驾驶证无捷径可走。所谓“代考驾驶证”“买驾驶证”“考试包过”等信息都是诈骗，切勿相信。

把牢思想“方向盘”

通讯员 徐铭

本报讯 近日，武义县消防救援大队组织开展全员谈心谈话工作，有效把握全队思想动态，确保队伍安全稳定。

大队党委按照一级谈一级、层层抓落实的原则，根据每个人的实际情况精准施策，逐一开展谈话155人次。随后，大队结合本次重点人重点事排查摸底情况进行分析研判，对排查出来的重点人重点事拉单建表，制定一对一具体措施，切实消除队伍不稳定因素。通过走访慰问、建立日常跟踪机制等措施，帮助解决指战员及其家属的急难愁盼问题。对征求到的意见建议及时归纳整理，第一时间分类落实，做到事事有回音、件件有结果。

坚定信念践初心

通讯员 雷雪丹

本报讯 近日，遂昌县消防救援大队组织开展纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战74周年主题活动，深切缅怀中国人民志愿军英烈，激励全体指战员不忘初心、牢记使命，忠诚履职、砥砺奋进。

大队开展专题党课，宣讲抗美援朝大事记等，教育全体指战员赓续红色基因。充分利用辖区红色资源，组织消防救援人员前往浙西南红色研学基地，参观革命烈士纪念馆，聆听革命先烈感人事迹，感悟先辈精神，汲取奋进力量，把爱国主义内化于心、外化于行。

消防技能大比武

通讯员 林丹

本报讯 近日，舟山市文物局联合市消防救援支队开展消防技能大比武暨消防安全实操教学活动，提升文物安全突发事件的应急处置能力。

活动以防火检查、实操教学、实操比武相结合的形式，设文物建筑组、博物馆组两个组别，包含防火检查、30米油桶灭火操、45米出2支水枪操等3个比赛项目，全面考验各参赛队伍的灭火救援和火灾防控实战水平。组织全市文物建筑消防安全实操教学，围绕文物建筑场所消防检查要点、灭火器正确使用、文物建筑居住人员疏散及初期火灾灭火技能等内容进行现场授課。

心理辅导助解压

通讯员 俞强美 沈君君

本报讯 平湖市消防救援局一直以来十分关注消防指战员的心理健康问题。近日，该局邀请心理老师来队开展心理辅导，加强队伍心理健康工作，缓解指战员压力。

专业心理老师通过集体授课和个别谈心的方式，针对指战员面临的执勤训练任务、精神压力等现实问题，帮助指战员放松心情，引导他们正确面对自身情绪，提高自我缓解和消除不良情绪的能力，保持积极向上的乐观心态。此次的心理辅导达到了预期效果，让指战员的压力得到缓解、心态进一步放松，为队伍的安全稳定夯实基础。

锣鼓敲出新风貌

通讯员 宋雄伟

本报讯 近日，开化县消防救援大队结合工作实际，积极开展一队一特色文化活动，丰富队伍文化，拓展职业文化内涵，营造浓厚的和谐氛围。

大队邀请专业老师辅导全体指导员学习敲锣鼓。全体指战员听从指挥与安排，认真学习，掌握了锣鼓演奏相关技巧，用整齐有力的锣鼓声、变化多样的鼓阵，敲出了新时代“火焰蓝”的精气神。锣鼓队的组建，将队伍文化和特色文化相融合，提高了队伍的协调性，以崭新的姿态展现了消防指战员的良好风貌。